

நாமநாடு

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

உரிமம்: இரா.செழியன் எம்.ஏ.எம்.பி

மலர்: 15 | சென்னை: வைகாசி 17 (30—5—63) விழாபன் ★ வெளியூர்: வைகாசி 18 (31—5—68) வெளியீடு: 290

சுய நலத்தின் விளைவுதானாம்!

★
பெங்களூர், மே 30—
4 தக்கனூடைய சமூகத்துக்காக காகக் காவிரிக்காரர்கள் சிலர், மீதுவந்ததைப் பயன்படுத்திவந்ததனால், காவிரிக்கடையின் மனமடைந்து—அதன் பரம் மங்கியதற்குக் காரணமாகும்.”
என்று, ஆந்திரத்திலும் காவிரிக் கட்டுவல் சிபிஎஸ்சிப்பா, இப்போது கூறிவிடுகிறார்.

சிக்கல்களை ஏற்படுத்துகிறது டில்லி

தனக்குள்ள உரிமையைத் தமிழக அரசு பயன்படுத்தியே தீரும்

மக்களுடைய நல்வாழ்வு மனதிலிருத்தும் நேர்மை தவறியவர்களுக்கு அமைச்சர் நெடுஞ்செழியன் விளக்கம்

சென்னை, மே 30—
தொழிலாளர்கள் பிரச்சினையில் தமிழக அரசு, தனக்குள்ள உரிமையை—அதிகாரத்தை பயன்படுத்தி எல்லா நடவடிக்கைகளையும் எடுத்துவருகிறது! ஆனால் மத்திய அரசு, சிக்கல்களை, ஏற்படுத்துகிறது! அதைத் தீர்த்துவைக்கும் பொறுப்பில் மாநில அரசு இருக்கிறது!
இந்தியைத் திணைக்கிறது மத்திய அரசு; ஆனால், அதனால் ஏற்படுகின்ற போர்ட்டுடங்களைத் தடுத்து அமைதி காக்க வேண்டியும், தனிப்பட்ட சொத்துக்களுக்கும் மத்திய—மாநில அரசுகளின் சொத்துக்களுக்கும் சேதாரம் நேராமல் பாதுகாக்க வேண்டியும் மாநில அரசின் கடமையாகிறது!
ஆகவே ஏற்படுகின்ற ஒவ்வொரு சிக்கலுக்கும் மத்திய அரசாங்கம்தான் காரணமே தவிர, மாநில அரசாங்கமல்ல! நாட்டில் தொழில் மந்தம் ஏற்பட்டிருக்கின்றதென்றால், அதற்கு மத்திய அரசாங்கத்தின் கொள்கைகள்தான் காரணமாகும்!
கனவித்துறைமயப் பொறுத்தவரையில், தாப் மொழி தமிழும், அனைத்து நாட்டுத் தொடர்புக்கு ஆங்கிலம்தான் இருக்கும்; இந்தியை இந்த மாநிலம் ஏற்றுக்கொள்ளாது; இதுதான் எங்களுடைய தீர்மானம் என்று திட்டவாடமாகத் தமிழக அரசு அறிவித்துள்ளது! இருமொழித் திட்டத்தின் மூலம் தமிழகத்தைப் பொறுத்த மட்டில் மொழிச் சிக்கலைத் தீர்த்து!
ஆனால், மத்திய அரசு புதிய சிக்கலைத் தமிழகத்திலே உண்டாக்கப் பார்த்திருக்கிறது! தற்போது கிட்டத்தட்ட 81 ஆயிரம் ஆரம்பப் பள்ளிகளும், 2,600 உயர்நிலைப் பள்ளிகளும், 113 கல்லூரிகளும் இருக்கின்றன; ஆனால், மத்திய அரசு பள்ளிவாக்கத்தில் இங்கே 8 பள்ளிகள் இருக்கின்றன. தமிழகத்திலுள்ள இந்தப் பள்ளிகளில் முழுக்க முழுக்க ஆங்கிலம்தான் பாட மொழியாக இருக்கிறது; ஆங்கிலம் பயிற்சி ஆசிரியர்கள் தான் இந்தப் பள்ளிகளில் இருக்கிறார்கள்.
ஆனால் மத்திய அரசு, இப்போது புதுக் கார்டுகள் விட்டிருக்கிறது; இந்திதான் இனிமேல் கற்பிக்கப்படும் என்று அறிவித்துள்ளது. இதனால், ஆசிரியர்களெல்லாம் வீட்டுக்குப் போகவேண்டிய சூழ்நிலைதான் ஏற்படும்! மாணவர்களுக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் தொல்லை தரும் விதத்தில் தான் இந்தப் புதிய உத்தரவு அமையும்!”

இவ்வாறு கனவி அமைச்சர் இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்கள், மே 28-ம் நாள் நேடு சென்னை 43-வது வட்டத்தில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் உரையாற்றுகையில் தெள்ளத்தெளிவு விளக்கினார். செலும் ஆள், சேவை ஆகிய பிரச்சினையில் தமிழக அரசு நேர்மையாகப் பள்ளிகளையும்—அதே பிரச்சினையில் காவிரிக் ஆட்சிக் காலத்தில் நடைபெற்றவைகளையும் புள்ளிவிவரங்களுடன் விளக்கிக் கூறினார்.

அண்ணுவின் ஆட்சிக்கு ஏற்பட்டுள்ள கூடல்

“கூடல் ஒன்றை ஆண்டு வராததி. முடிவு ஆட்சியில் ஆட்சியாளர்கள் பிறப்பித்து சட்டத்திலும் பொதுமக்கள் பாதிக்கப்பட்டார்கள்” அரசின் எந்த நடவடிக்கைகளினாலாவது மக்களுக்குத் தொல்லை ஏற்பட்டதா? நாட்டுக்குப் புதிய சேனை ஏற்பட்டதா? அரசின் எந்தச் செயல்களால் மக்கள் ஏற்பட்ட தொல்லை ஏற்பட்டதா? அல்லவென்றால், யா யா யா காரணமாக இருக்கிறார்கள்?

இந்த அறிவுரைக்கு காரணம்—
நாம—டெல்லியம்?
சில நாட்களுக்கு முன்பு பஸ் தொழிலாளர்களுக்கும்—மாணவர்களுக்கும்—

சென்னை மாவட்ட தி.மு.க. வட்ட (டிவிஷன்) கிளைத் தேர்தல்கள்

சூன் 23-ம் நாளன்று நடைபெறும்

★
சென்னை மாவட்ட தி.மு.க. வட்ட (டிவிஷன்) கிளைகளின் தேர்தல்கள் சூன் 1, 2 ஆகிய நாட்களில் நடைபெறுவதாக அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது; ஆனால், அண்மையில் பிரிக்கப்பட்ட வட்டங்களின் அபிப்பிராயத்தில் மேலும் சில விவரங்கள் பெறவேண்டியிருப்பதால், சென்னை வட்ட (டிவிஷன்) கிளைகளின் தேர்தல்கள் சூன் 23 நூாமியு காலை 10 மணிக்கு சென்னையின் 120 வட்டம் (டிவிஷன்)களிலும் நடைபெறும்.

*அறிமுகம், சென்னை-13 | 30-5-68 —தலைகாக்க கழகம் (தி.மு.க.)

தென்னே செயலேண்டு என்பதைப் பற்றி “யலால் விளக்கிய பேசி, “தொழிலாளர் தலைவர்கள் இந்தப் பிரச்சினையில் அரசுடன் ஒத்துழைக்கவேண்டும” என்று கேட்டுக்கொண்டிருக்க வேண்டியிருந்த திறமும் பெறும் பட்டது.



அரசின் உடங்கு களுக்கு முழு ஒத்துழைப்புக் கருவிகளைத் தொழிலாளர் தலைவர்கள் ஒத்துக்கொள்கின்ற விதத்தில் அனைத்து அங்கம் முற்றும் நேர்மையாக இருக்க வேண்டும்.

மதுரையிலிருந்து திரும்பிய அண்ணு அவர்கள் சிறுசீக்கு வந்து 20 ஆண்டு காலமாக அமைதிப்பெற்று, “என்ன காரணத்தால் ஆண்டிரா முட்டியிருக்கின்றன? மணியில் எப்பதனால்? பக்குரர்களிடையே ஏற்பட்ட பிரச்சினையை அங்கு கைத் திறந்து கொண்டுமே நேரு திரிசன்” என்றெல்லாம் கேட்டார்கள்.

தொழிலாளர்கள் நன்மையடை யாதகவிதத்தில் பல் வேறு அபிமான முறையிலும் அண்ணு அவர்கள் நேர்மையாக இருக்க வேண்டும்.

இதற்கு முன்பு அமைச்சர்களால் இடப்பட்ட வெறுப்பைக் கண்டுக்கொள்ளும் முடியுமா?

“நாளேன் செய்வது என்று பக்திவசம்!”
பக்திவசம் என்பது அனைத்து அங்கம் முட்டியிருக்க வேண்டும். நேரு சேனாவோடும் இணைந்து ஒன்று—பக்குரர்களின் தோஷி காரணமாக—முட்டியிருக்க வேண்டும்.
அந்த ஆண்டில் முட்டியிருக்க வேண்டும். தொழிலாளர் தலைவர்கள் பக்திவசம் எத்தித்துக் கேட்ட போது, “முன்னாலும் முட்டியிருக்க வேண்டும்” என்று.

(4-ம் பக்கம் பார்க்க)

உள்ளடக்கிதழை அமைச்சர் மா. முத்துசாமி வாழ்க!

சென்னை, மே 30—
துவக்கப் பள்ளி ஆசிரியர்களின் இருந்தும் அபி உணர்வுகளைப் பட்டதாயும்—இன்று அமைச்சர் பெற்றுள்ள ஏற்றுக்கொண்டது. முத்துசாமி அமைச்சர் இன்று 40-வது பிறந்த நாளாகும்.
ஆசிரியர்கள் இருந்தபோதே தமிழ் இலக்கியங்கள் எண்ணிப் படித்து—சமூக நலத்தில் கனிவாக—இயற்கையும், சமூகப் பொருத்தமும் ஆற்றல் பெற்று இவர்கள் அமைச்சர் பெற்றுக்கொண்டது. தனது தனது விடம் தாழ்ந்து வழக்கம் பல்வகையிலும் ஆவன செய்வது வருகிறது.

அவருடைய பிறந்த நாளான இன்று, தமிழக மக்களின் துயரங்களினை நல்லாழ்த்துக்களாகப் பயன்படுத்தி ஆதரவையும் பெறுகிறது.
அமைச்சர் முத்துசாமி அவர்கள் என்ன ஏற்றுக்கொண்டது, “வாழ்க யில்லாதிரு” வெளியில் அமைச்சர் நேரு தாழ்ந்து வழக்கம் பல்வகையிலும் ஆவன செய்வது வருகிறது.

—ஆசிரியர்

காங்கிரசு ஆட்சியில் என்ன நடைபெற்றது?

“தொழிலாளர்களின் பிரச்சினை” என்று முதல் பகுதியில் அமைச்சர் அண்ணு அவர்கள் தெரிவித்தார். மதுரையில், “என்ன காரணத்தால் ஆண்டிரா முட்டியிருக்கின்றன? மணியில் எப்பதனால்? பக்குரர்களிடையே ஏற்பட்ட பிரச்சினையை அங்கு கைத் திறந்து கொண்டுமே நேரு திரிசன்” என்றெல்லாம் கேட்டார்கள்.

செனையில் வேலை நிறுத்தம் செய்யப்போவதாக அறிவித்தது கண்டிப்பாக இரவு 2-30 மணிக்குள் முடிவாகும் என்று அமைச்சர் அண்ணு அவர்கள் அறிவித்தார்.
இந்த அரசு செயலேண்டிய தென்னா—இதில் மத்திய அரசு எடுக்கவேண்டிய நடவடிக்கைகள்—தொழிலாளர்கள் என்

அண்ணுவின் அரசு எந்த ஆங்கிலமும் இடவில்லை; என்னவும் முட்டியிருக்க வேண்டும். திறமும் முற்றியில் ஆட்சி அமைக்க வேண்டும் என்று அமைச்சர் அண்ணு அவர்கள் அறிவித்தார்.

